
卤代烃
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1.下列说法正确的是(　　)

A.卤代烃均不溶于水,且浮于水面上

B.C2H5C1在浓硫酸的作用下发生消去反应生成乙烯

C.医用防护服的核心材料是微孔聚四氟乙烯薄膜,其单体四氟乙烯属于卤

代烃

D.在1-氯丙烷中加入氢氧化钠水溶液并加热:

ClCH2CH2CH3+NaOH        CH2=CHCH3↑+NaCl+H2O

答案  C
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解析  A项,卤代烃均不溶于水,但不是都浮于水面上,密度大于水的,在水的

下层,如CCl4的密度比水大,和水混合后,在下层,A错误;B项,C2H5Cl在NaOH

醇溶液的作用下加热发生消去反应生成乙烯,B错误;C项,聚四氟乙烯是四

氟乙烯发生加聚反应的产物,聚四氟乙烯的单体为四氟乙烯,含有F原子属

于卤代烃,C正确;D项,在氢氧化钠水溶液中,卤代烃发生水解而不是消去反

应,D错误;故选C。
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2.下列关于氟利昂-11(CFCl3)、氟利昂-12(CF2Cl2)的推测错误的是(　　)

A.两种氟利昂均对环境造成严重影响,如破坏臭氧层等

B.两种氟利昂均不存在同分异构体

C.两种氟利昂在NaOH醇溶液中均可发生消去反应

D.不能直接用AgNO3溶液来检验两种氟利昂中的氯元素

答案  C
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解析  A项,氟利昂是破坏臭氧层的元凶,也是地球变暖的罪魁祸首,A正确; 

B项,这两种卤代烃可看作是甲烷分子中的H原子分别被Cl、F原子取代产

生的物质,由于分子中任何两个化学键都相邻,因此都不存在同分异构体,B

正确;C项,这两种氟利昂分子中均只有一个C原子,由于卤素原子连接的C

原子无邻位C原子,在NaOH醇溶液中均不能发生消去反应,C错误;D项,氟

利昂分子氯元素以原子形式存在,不能电离出Cl-,因此不能与AgNO3溶液

作用而产生AgCl白色沉淀,因此不能直接用AgNO3溶液检验,D正确;故选C

。
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3.下列关于2-溴丁烷结构与性质的实验叙述不正确的是(　　)

A.2-溴丁烷中C-Br键较C-C键的键长短但极性大,故易断裂

B.用NaOH水溶液、AgNO3溶液、硝酸可鉴定其含有溴元素

C.用水、酸性KMnO4溶液可鉴定其发生消去反应的有机产物

D.与NaOH的乙醇溶液在加热条件下反应,有机产物可能有三种不同的结

构

答案  A
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解析  A项,溴原子的原子半径大于碳原子,则2-溴丁烷中C-Br键的键长比C-C

键的键长要长,故A错误;B项,2-溴丁烷在氢氧化钠溶液中共热会发生水解反

应生成溴化钠,加入稀硝酸中和氢氧化钠溶液,排出氢氧根离子对溴离子检

验的干扰,加入硝酸银溶液会有淡黄色沉淀生成,则用氢氧化钠水溶液、硝

酸银溶液、硝酸可鉴定2-溴丁烷中含有溴元素,故B正确;C项,一定条件下密

度比水大的2-溴丁烷发生消去反应生成密度比水小的1-丁烯或2-丁烯,用水

分离2-溴丁烷和1-丁烯或2-丁烯后,向上层1-丁烯或2-丁烯中加入酸性高锰

酸钾溶液,溶液会褪色,则用水、酸性高锰酸钾溶液可鉴定2-溴丁烷发生消

去反应生成的1-丁烯或2-丁烯,故C正确;D项,2-溴丁烷与氢氧化钠的乙醇溶

液在加热条件下反应时,2-溴丁烷可能发生消去反应生成1-丁烯或2-丁烯,也

可能因反应生成的水得到氢氧化钠溶液,与氢氧化钠溶液发生水解反应生成

2-丁醇,所得产物可能为1-丁烯、2-丁烯、2-丁醇,可能有3种,故D正确;故选A

。
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4.下列卤代烃发生消去反应后,可以得到两种烯烃的是(　　)

A.1-氯丁烷 B.氯乙烷

C.2-氯丁烷 D.2-甲基-2-溴丙烷

答案  C

解析  1-氯丁烷发生消去反应只生成1-丁烯, A错误;氯乙烷发生消去反应

只生成乙烯, B错误; 2-氯丁烷发生消去反应生成1-丁烯和2-丁烯, C正确; 

2-甲基-2-溴丙烷发生消去反应只生成2-甲基丙烯, D错误。
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5.由CH3CH2CH2Br制备CH3CH(OH)CH2OH,依次发生的反应类型和反应条

件都正确的是(　　)

选项 反应类型 反应条件

A
加成反应、取代反应、消
去反应

KOH醇溶液/加热、KOH水溶液/加热
、常温

B
消去反应、加成反应、取
代反应

NaOH醇溶液/加热、常温、NaOH水溶
液/加热

C
氧化反应、取代反应、消
去反应

加热、KOH醇溶液/加热、KOH水溶液
/加热

D
消去反应、加成反应、水
解反应

NaOH水溶液/加热、常温、NaOH醇溶
液/加热

答案  B 
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解析  CH3CH2CH2Br→CH3CH=CH2→CH3CHXCH2X(X代表卤素原子)→ 

CH3CH(OH)CH2OH。依次发生消去反应、加成反应、取代反应(或水解

反应),由对应的反应条件可知,B项正确。
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6.为探究1-溴丙烷(CH3CH2CH2Br)与NaOH的醇溶液共热发生的是水解反

应还是消去反应,甲、乙、丙、丁四位同学分别设计如下四个实验方案。

甲:向反应混合液中滴入稀硝酸中和NaOH,然后再滴入AgNO3溶液,若有浅

黄色沉淀生成则可证明发生了消去反应。

乙:向反应混合液中滴入溴水,若溶液颜色很快褪去,则可证明发生了消去

反应。

丙:向反应混合液中滴入酸性KMnO4溶液,若溶液颜色变浅,则可证明发生

了消去反应。

丁:将反应产生的气体先水洗后再通入酸性高锰酸钾溶液中,若溶液颜色变

浅,则可证明发生了消去反应。其中正确的是(　　)

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

D
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解析  1-溴丙烷无论发生水解反应还是消去反应,溶液中都含有NaBr、乙

醇和NaOH,向溶液中加入AgNO3(HNO3)都会产生浅黄色沉淀,A项错误; 

NaOH也与溴水反应使之褪色,B项错误;乙醇也能被酸性KMnO4溶液氧化,

而使之褪色,C项错误;反应产生的气体水洗,可除去乙醇,且能使酸性

KMnO4溶液褪色,说明生成了不饱和物质,即发生了消去反应,D项正确。
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7.下面是以环戊烷为原料制备环戊二烯的合成路线,下列说法正确的是

(　　)

答案  D 
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8.某物质                          是药品的中间体。下列针对该有机物的描述中,正

确的是(　　)

①能使溴的CCl4溶液褪色

②能使酸性KMnO4溶液褪色

③存在顺反异构

④在一定条件下可以聚合成

⑤在NaOH醇溶液中加热,不能发生消去反应

⑥与AgNO3溶液反应生成白色沉淀

A.①②③⑤ B.①③④⑥ C.①②④⑤ D.②③⑤⑥

C
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解析  ①含有碳碳双键可以和溴发生加成反应,正确;②含有碳碳双键能被

酸性KMnO4溶液氧化,正确;③左侧双键碳上连有2个氢原子,不存在顺反异

构,错误;④含有碳碳双键可以发生加聚反应,生成该产物,正确;⑤氯原子所

连碳邻位碳上没有氢,不能发生消去反应,正确;⑥不能电离出Cl-,不能与

AgNO3溶液反应生成白色沉淀,错误;故选C。
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